	关于易地开垦耕地定向挂钩工作有关问题的通知
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	各市国土资源局：
根据《土地管理法》的有关规定，为实现省域内耕地占补平衡, 经省政府同意，自2005年以来，省厅在全省范围内开展了易地开垦耕地定向挂钩试点工作，尝试运用市场调节手段运作地域间的耕地占补平衡，经过近两年的实践，易地开垦耕地定向挂钩工作对促进我省苏南、苏北资源、资金的优势互补，促进全省耕地补充工作发挥了积极的作用。为进一步做好全省易地开垦耕地定向挂钩工作，现将有关事项通知如下。
一、易地开垦耕地定向挂钩基本要求
易地开垦耕地定向挂钩是指为实现耕地占补平衡，以项目为载体，开垦方和承受方直接协商，进行易地开垦耕地的活动。
“开垦方”是指耕地后备资源相对匮乏，因非农业建设占用耕地占补平衡的需要，委托易地开垦耕地的一方；“承受方”是指耕地后备资源相对丰富，承担易地开垦耕地任务的一方。
未能实现本市域内年度非农业建设占用耕地“占一补一”和耕地总量动态平衡的市，不得作为承受方承担易地开垦耕地的任务。承受方应随时能提供反映易地开垦耕地定向挂钩项目现势的土地利用现状资料。
二、易地开垦耕地定向挂钩项目管理
易地开垦耕地由开垦方和承受方的市级国土资源管理部门直接商榷,达成意向后,签订正式合同, 并由开垦方将合同文本及项目建设情况统计表（见附件）报省国土资源厅备案（一式两份），合同内容应包含：项目编号，项目名称，项目建设规模，项目新增耕地面积指标，项目完成时间，耕地开垦费标准、支付金额及支付方式，开垦方及承受方的责、权、利等。易地开垦耕地合同一旦签订，承受方则不得将合同涉及易地开垦耕地定向挂钩项目产生的新增耕地面积指标用于本市域内的耕地占补平衡或其它开垦方的耕地占补平衡。
易地开垦耕地定向挂钩项目立项要求按照省厅当年耕地占补平衡补充耕地项目库项目立项要求执行，纳入承受方年度耕地占补平衡补充耕地项目库，由承受方按照有关项目管理要求及双方合同约定进行管理。
易地开垦耕地定向挂钩项目实施完成后，由承受方市级国土资源管理部门依据《江苏省耕地占补平衡补充耕地项目验收暂行办法》（苏国土资发〔2006〕122号）和省厅当年耕地占补平衡补充耕地项目库建库要求做好项目竣工的初验工作。项目初验合格后，由承受方市级国土资源管理部门申请省厅组织项目验收，易地开垦耕地定向挂钩项目申请验收工作于当年9月30日截止，过期不报，视为放弃。
易地开垦耕地定向挂钩项目竣工后，承受方应加强项目区内的土地利用管理和项目工程的后期管护，并按验收确认的新增耕地面积及时增加耕地保有量，做好地籍变更工作。
三、易地开垦耕地定向挂钩项目新增耕地面积指标使用
易地开垦耕地定向挂钩项目的新增耕地面积指标经省厅验收确认后方可用于开垦方非农业建设占用耕地的补充。
易地开垦耕地双方均应建立耕地占补平衡台账，如实记载易地开垦耕地定向挂钩项目新增耕地指标的调入、调出和用于补充的情况。
四、易地开垦耕地定向挂钩项目资金管理
易地开垦耕地定向挂钩项目资金，按开垦方所在地耕地开垦费标准计算，由开垦方按建设用地项目所在地的耕地开垦费标准向非农业建设占用耕地单位全额收取，开垦方与承受方达成协议后，资金缴入承受方财政部门设立的专户。易地开垦耕地的开垦费标准应严格按省政府规定的耕地开垦费标准执行，不得擅自定价收费。
易地开垦耕地定向挂钩项目资金应全额投入项目，严格执行土地开发整理项目资金管理的规定，专款专用、专账核算、按项目进行竣工决算，任何单位和个人不得以任何方式截留、挤占、挪用资金。经省厅验收确认的项目资金余额，由承受方专项用于当地土地开发整理和提高耕地质量，省厅将对项目资金使用情况进行专项检查。
各地应从全省耕地占补平衡的大局出发，加强合作，科学合理地选择易地开垦耕地定向挂钩项目，确保按时、保质、保量的完成补充耕地任务，共同做好易地开垦耕地工作。
附件：
易地开垦耕地定向挂钩项目建设情况统计表
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